

*Г. К. Соном*

## **ДЕЙСТВИЕ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ ВО ВРЕМЕНИ, В ПРОСТРАНСТВЕ И ПО КРУГУ ЛИЦ**

*Статья посвящена анализу действия нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Данная научная статья раскрывает требования нормативных правовых актов к действию актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. В ней описаны случаи, когда закон вступает в силу, на каких лиц он не распространяет свое действие, а также обстоятельства действия нормативных актов в пространстве. Данная статья предоставит возможность правильно реализовать закон, отстаивая свои права и законные интересы.*

Любые акты законодательства нуждаются в верном использовании, поэтому для их правильно использования нужно знать 3 категории.

Акты располагают началом и концом своего действия. Определение времени начала действия акта пересекается со временем официального опубликования [3, с. 55]. Этой публикацией нужно считать дату опубликования издания, содержащего акт. Под этим подразумевается доведение до общего сведения при помощи закрепления их в официальном источнике. Единственным источником официального опубликования сегодня выступает «Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь». Нужно добавить, чтобы ознакомления массами проходило значительно быстрее, акты транслируются и неофициальными источниками, такими как телевидение, радио, печатные издания, которые не были упомянуты выше, а также различными интернет-порталами. Однако стоит сказать, что ссылаться на эти источники считается недопустимым потому, что они являются неофициальными. Важно отметить, что тексты законодательного характера в исключительном порядке сперва размещаются на официальном источнике, и только потом печатаются в СМИ и остальных источниках информации. Именно таким образом белорусское законодательство придерживается принципа гласности. Говоря о действии актов во времени, нельзя не упомянуть об их вариативности приобретения силы. Конституция Республики Беларусь говорит, что декреты Президента Республики Беларусь и законы получают силу спустя десять дней после их официального опубликования, если же закон не предусматривает другого срока обретения силы. Решения республиканского референдума – аналогично. Постановления Правительства, Указы Президента получают силу сразу, как произойдет добавление их в Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, если указы и постановления не содержат другой даты получения силы. Постановления парламента обретают силу с момента их принятия, если также иное не предусмотрено в постановлениях [1]. Важно заметить, что законы, включающие права, свободы и обязанности физических и юридических лиц могут приобрести силу не иначе как после их официального опубликования. Акты, охватывающие деятельность предпринимателей, тоже имеют свои нюансы. Так, сроки приобретения ими силы устанавливаются, учитывая сроки, которые необходимы юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, чтобы подготовиться к осуществлению деятельности новых актов. Поэтому законодатель исходит из следующих сроков: обретение силы не менее чем через три месяца после их официального обнародования. Однако законодатель заботится о правах и свободах каждой из сторон, придерживаясь принципа защиты прав, свобод и законных интересов граждан, юридических лиц, интересов общества и государства, социальной справедливости, поэтому акты,

содержащие улучшение правового положения сторон предпринимательской деятельности, а также акты, ставящие своей целью обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь и (или) реализацию международных договоров и иных международно-правовых актов, могут приобретать силу раньше, чем по истечении трех месяцев [3]. Это обусловлено международными договорами Республики Беларусь и высокой степенью развитости правовой системы страны, позволяющей поддерживать высокий темп правового развития. Очень важно упомянуть, что существуют казусы, когда акт считается не вступившим в силу. Одним из таких является такой: когда акт принят с нарушением проведения обязательной юридической экспертизы, тогда такой акт считается недействительным.

Не менее важно понимание, когда акт утрачивает свою силу. Тут появляются две категории: приостановление действия акта и прекращение действия акта. Как можно понять, это две категории, которые заставляют акт утратить юридическую силу. У них есть общее: и та, и другая категория заключается в том, что акт перестает регулировать отношения, то есть теряет общеобязательность. Различий же куда больше. Так, приостановление несет в себе временной характер, возможность возобновления действия акта, тогда как прекращение действия несет в себе исключительный характер без возможности возобновления регулирования отношений. Еще одним важным отличием является тот факт, что приостановление акта возможно только одним путем: через издание акта о приостановлении действия акта, что нельзя сказать про прекращение действия. Этого можно добиться различными путями. Как пример, через судебный порядок или ввиду истечения срока действия. Но самым наглядным примером может служить тот факт, что с течением времени определенные отношения в обществе перестают существовать, что позволяет нам исключать из правоприменения такие акты. Поэтому отождествлять эти две категории в корне неверно. С вышеизложенным тесно связаны еще две юридические категории: введение в действие акта и возобновление действия акта. Как уже можно понять, возобновление действия акта – это противоположность приостановлению действия акта. Введение же подразумевает появление акта ранее не существовавшего. Это можно считать первым отличием. Вторым отличием считаются немаловажные признаки. Например, введение в действие определяется самим актом или специальным актом, закрепляющим правила введения в действие соответствующих актов. Возобновление действия устанавливается исходя из способа приостановления (истечение срока). Однако нужно сказать, что акт может действовать и бессрочно, если его текст не упоминает другое. Фактами прекращения действия могут стать такие обстоятельства: во-первых, акт принимается не на постоянной основе, а на определенный срок, во-вторых, он заменяется более новым актом, который также регулирует аналогичные отношения в обществе и, наконец, в-третьих, из-за прямой отмены акта, которая обязательно должна быть указана в новом акте аналогичной силы. По этому единому правилу должен применяться такой акт, который вступил в юридическую силу и не утратил ее. Но тут появляются две категории: «переживание закона» и «обратная сила закона».

Переживание закона встречается при отдельных обстоятельствах, в которых рассматривается отмененный на момент казуса акт, то есть не обладающий силой, к правоотношениям, которые были урегулированы правовыми нормами этого акта. Такие случаи нередки среди длящихся правоотношений (арендные, кредитные, подрядные и др.), которые невозможно урегулировать по новому акту, потому что он будет нести ущерб интересам сторон и вред стабильности отношениям, связанным с имуществом. Обратная же сила закона подразумевает акты, обладающие силой на отношения, существовавшие до приобретения им силы. Есть правило, говорящее, что закон обратной силы не имеет и регулирует общественные отношения, возникшие после приобретения им силы. Однако, существует нюанс, который гласит следующее: закон может иметь

обратную силу в том случае, если он смягчает или отменяет юридическую ответственность или когда в этом акте предусматривается тот факт, что он может распространять свое действие на те определенные отношения, которые возникли до его вступления в силу [4, с. 58].

Действия нормативных правовых актов в пространстве делятся по классификации, которая берет за свою основу территорию, на которую они распространяются: на всю территорию государства или на ее определенную часть. Акты местных исполнительных комитетов действуют на соответствующей территории, куда регламентирован оказывать воздействие конкретный комитет. Акты местных Советов депутатов, распорядительных органов – аналогично. Под территорией государства понимают определенную область земного шара, находящуюся под властью определенного государства и обладающую суверенитетом. Действие нормативного акта в пространстве – общеобязательность норм этого акта для всех лиц, находящихся на государственной территории. Государственной территорией являются вся суша и недра, не выходящие за границы государства, внутренние и территориальные воды, включая прибрежные, воздушное пространство в пределах границ, военные и невоенные суда, находящиеся под флагом государства, космические корабли, а также территории посольств, консульств, миссий, находящихся за пределами государственной границы.

Действие актов по кругу лиц пересекается с вышеуказанной категорией. Это можно доказать так, что акты действуют в отношении всех лиц правоотношения, находящихся на территории страны. Это граждане, иностранцы, лица без гражданства, все организации. Стоит сказать про определенные акты, применяющиеся только в отношении отдельных категорий лиц, как, например, Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», распространяющийся только в отношении милиции и их сотрудников [2]. Иностранцы имеют одинаковые права, свободы и обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не предусмотрено законами и международными договорами Республики Беларусь. Как пример, можно привести ограничения, связанные с избирательными правами. Так иностранцы не могут избирать и быть избранными в представительные органы, участвовать в референдумах. Еще одним из ограничений является то, что они не могут проходить воинскую службу, не могут занимать определенные государственные должности и состоять на службе в органах внутренних дел, а также проходить обучение в военных вузах страны и на военных факультетах, готовящих офицерские кадры. Еще одним из исключений является экстерриториальность, которая дает дипломатический иммунитет представителям иностранных государств, членам их семей, а также некоторым другим иностранным гражданам. Право иммунитета обеспечивает право личной неприкосновенности, которое не позволяет арестовывать или задерживать вышеперечисленных лиц в любой форме. Поэтому при совершении административных или уголовных правонарушений такими лицами на территории страны пребывания инциденты решаются только дипломатическим путем.

Подытоживая выше сказанное, делается вывод, что правильное применение нормативного правового акта невозможно без использования таких категорий, как действие нормативно-правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Эти три категории раскрывают правовую систему страны со всех ее сторон, показывают уровень ее развития и доказывают, что правоприменение без знания вышесказанного невозможно, так как именно эти категории дают основу правильной реализации актов. Каждый субъект правоотношений должен знать и понимать, каким образом он может реализовать и защитить свои права. Ведь именно помогают субъектам права действовать на основе настоящего закона и соблюдать его.

## Литература

1 Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. Референдумах 24 нояб. 1996 г. И 17 отк. 2004 г. – Минск : Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 64 с.

2 Об органах внутренних дел Республики Беларусь : Закон Респ. Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З : в ред. от 23 июня 2008 г. № 354-З : с изм. и доп. от 23 июля 2019 г. № 231-З.

3 О нормативных правовых актах Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-З //Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

4 Основы права : учеб. / Г. А. Василевич, А. В. Барков, Т. С. Бойко и др.; под общ. ред. Г. Б. Шишко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск : Амалфея, 2006. – 800 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ